

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 84/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19 91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia No. 1, et. I.

Cuvinte Regale

„Fiecare cetățean este o roțiță din mecanismul Statului și pentruca întregul organism să fie deplin de folos, trebuie ca fiecare, la locul unde l'a așezat soarta să-și facă pe deplin datoria, mânat de un singur gând și călăuzit de un singur suflet, acel al Neamului Său”.

Hitler ante portas!...

Cele mai uimitoare realizări omenesti se datorează ambiției. Ambiția generează progresul, răsfoarnă piedici, schimbă configurații și sparge loc de drumuri noi. Ambiția este dinamul vieții și oarecum, sensul, legitimitatea ei. Cât de cenușie ni s'ar părea o viață neîncălzită de focul ambiției! Și cât disprețim pe nevolnicii cari nu știu să vrea, să deaască, să învingă, să creieze!

Are, însă, românul o zicală: „Ce-i prea mult, nu-i sănătos”. Tot ce-i omenesc, trebuie să aibă o margine, o oprire. Cei cuprinși prea mult de fiorul, de frigurile ambiției, uită de această si-biclicune omenească, sau se încred atât de mult în puterile lor pe care lumea s'a obișnuit să le admire ca supraomenești, încât își inchipuie că totul le îngăduie, că pot face și pot vrea tot ce le trece prin minte.

Pe plan politic, secolul trecut a avut pe Napoleon ca întruchipare o ambiției fără de hotar. Veacul nostru

a dat imitatori napoleonieni. Dintre aceștia, cel mai reușit este, fără îndoială, Adolf Hitler. O carieră fantastică l-a ridicat din bezna necunoscutului în centrul preocupărilor lumii întregi. Și nimeni nu poate spune că n'ar merita această faimă. Adolf Hitler cunoaște suflul omenesc, i-a dibuit slăbiciunile și le știe aservi planurilor sale. Cine-i de vină dacă Adolf Hitler n'a fost gonit din Austria de către cei de cari și-a bătut joc? Ambiția lui de a-și ridica cel mai formidabil monument în istoria națiunii germane? Desigur că nu. Hitler nu poate fi condamnat pentru aceasta. Fiecare om are năzuința de a trece înaintea al-țuia. Și cel ce-l lasă înaintea-i, merită să rămână în urmă. Cine-i de vină dar, pentru ce-a fost și pentru ce se pregătește? Aceia cari au fost mai scumpi la țărițe decât la faină. Aceia cari nu s'a știut așeza destul de hotărît în calea acestei ambiții care, dela sine, nu se va opri. Pofta vine mâncând. Hitler a luat Aus-

tria. Vrea să ia Cehoslovacia și să-și realizeze mult visatul Drang nach Osten. Dacă ar fi fost oprit din vreme, astăzi ar cunoaște măsura. Câte milioane de vieți vor fi jertfite pentru a plăti dragestea de pace a marilor democrați? Nu se tratează prin vorbe și sentimente cu un atât de hotărît om al faptelor. El e gata oricând de vorbe mari. „Pace, pe timp de un secol, cu Anglia și Franța!” Ce-i mai ușor de spus?! Numai că în schimbul acestei păci care nu-l costă nimic, Hitler nu vrea mai mult decât... războiul. Adică drum liber spre Orient. „Ce conțea micile popoare ce-i stau în cale?”

L-am văzut pe Hitler apropiindu-se în zale și călare pe tun, de cetatea păcii. L-am rugat frumos să dea înapoi. L-am rugat prea frumos, noi pacifiștii. Acum... Hitler ante portas!... S'a apropiat prea mult. El vom respinge cu greutateți mult mai mari.

Cine plătește pentru aceasta? p. s.

Probleme istorico-politice

Problema sudetă

Una din preocupările principale ale opiniei publice din Europa și din întreaga lume este, în ce fel se va desvolta chestiunea sudetilor germani din Cehoslovacia.

Niciodată situația n'a fost mai încordată. Germanii din Cehoslovacia în frunte cu conducătorul lor Henlein, vroesc cu orice preț, ca să aibe o libertate nu numai în domeniul cultural, economic, ci mai ales în cel politic. Politica lor germană e o trăsătură fundamentală a marilor principii călăuzitoare ale național-socialismului mai ales accentuarea tot mai pronunțată a lui Hitler.

Salvatorii, conducătorii noului stat cehoslovac, sunt și ei de acord asupra acordării drepturilor sudetilor, ca unei minorități, care are dreptul de a se conduce, fără însă de a se atinge cu nimic de integritatea, indepen-

dența și libertatea statului cehoslovac.

Cel mai mare apărător al vieții și al statului cehoslovac este însăși președintele dr. Eduard Beneš. Vechiu lu plător, mare cunoscător al (Urmare în n-rul viitor).

Oferiți deuseuri pentru grăul agricultorilor dela Curtici

Producția arădană a anului acestuia a fost excelentă și de o abundență, care a învederat că, întru adevăr, mâna divină a umplut și a dăruit muncitorului de pământ „pau deplin în spic”.

Cerul a dispus — însă, din păcate, această aurie dăruire divină a belșugului nu se poate valorifica în folosul celor cari au muncit din greu.

Agricultorii Curticului, ai mândrului sat de graniță apasenaă, se plâng că nu-și pot desface și valorifica rezerva de grău. Nu se ivește cu alte cuvinte, cererea. Motiv pentru care oferta tânjește — și tânjește în paguba și spre deziluzia agricultorului care a muncit zi cu zi, cu sudori grele și aspre, sub

vac este însăși președintele dr. Eduard Beneš. Vechiu lu plător, mare cunoscător al (Urmare în n-rul viitor).

arșița aprinsului soare de vară. Grăul curticenilor este de o calitate superioară — și ar putea oferi zilnic cererilor avanteajoase ce s'ar ivi între cantitatea de 15—20 vagoane grău. Și totuși, această unică bogăție a agricultorilor dela Curtici stă depozitată — fiindcă, datorită cererei care se limitează la minimum, nu poate fi valorificată.

Concluzia relatărilor noastre de până aci vrem să fie cu putere de îndemn: să se creeze neîntârziat un deuseu rentabil pentru excelența și abundența grăul curticenilor.

Il cere nevoia și osteneala țărânului — și fireasca dirijare a economiei naționale. — x —

PE MARE...

III.

(Urmare)

stabilă, se desface în două direcțiuni prin minte. Goana ține vreo trei ore și lasă vaporul să treacă printre ei. Am răsuflat ușurat.

Ne apropiem de bosfor. Comandantul trece pe puntea de jos. Făcea să fie văzut. Este un marinar predestinat, după figură. Își amintește de Jean de Greve. Cu ochii verzi-cenușii ca marea, cu tenul bronzat, cu mustața blondă tăiată scurt, cu umerii largi, statură înaltă și haina perfect tăiată, este comandantul de vapor plămuit în cărți.

Văzând frumusețile Bosforului și Soarele pare că s'a mai investit. Malurile se apropie. Continentele vor să-și dea mâna. Deoparte și de alta spectacolul este splendid. La stânga, casele de lemn vechiu ale unui sat care se cațără anevoie pe coastă, par a fi balcoane. Ca o prevestire a multelor balcoane ale Constantinopolului pe cari aveam să le vedem. Mai încolo, cisterne de petrol vopsite în culoarea terenului, iar peste ele un minaret-două se ridică deasupra caselor îngrădite una n'atr'alta, ale unei părți din fosta capitală de imperiu. Tot pe stânga, în mijlocul apei, un fel de monument strălucește alb și singuratic în soare. Are o poteste, dupăcum îmi spune o turcoaică pe care am cunoscut-o pe bord. E monumentul unei fete care a fugit cu iubitul ei și s'a înecat. Cerul îl încărca cu boabe de aur și-i învălne în fire de mătase, iar în jur pietri scumpe, smaragde, diamante și safire, joacă sprinten luându-ți vederea.

Dar spectacolul cel mai încântător este de partea cealaltă.

Cu toate că vegetația lipsește aproape complet, malul european al Bosforului prezintă o panoramă de neuitat. Se spune că e cea mai frumoasă din lume, după aceea a Rio de Janeiro-ului. Casele se nșiruieste într'o disordine agreabilă până la turnurile și zidurile vechii

celăți de apărare Hissar Rumeli, care se profilează pe cer de departe într'un tablou ca de stampă veche. Trezindu-ți în minte imaginile ce ți-ai făcut citind istoria turcelor Turciei. Zidurile se apropie. Trece de ele și vraja care ne cuprinde în fața tabloului ce se înfățișează este într'adevăr de „1001 de nopți”. Cupole străjuite de minarete suple cu vârful aurit, se ascund în verdeață, dar culeg de pe cerul albastru tot pânjeniușul soarelui. Nici nu-ți vine să crezi că-i realitate. Un asemenea spectacol ți-l poți imagina doar citind sau ascultând povestirea unui călător. Poți crede în realitatea lui pânăce nu l-ai văzut. În clipa când el ți se arată cu adevărat, totul capătă con-tur de basm și ochii ți se tulbură amețiti, imaginația-ți rămâne jără glas văzându-se întrecută.

Și dacă n'orci capul, crezi că creace vezi mai departe nu este decât o înșelătorie a vederii, a ochinului în care mai durează farmecul primei întâlniri cu Constantinopolul. Alte cupole, aite minarate, alte moschei. Una mai minunată decât cealaltă iar mai încolo, în isbiitor contract, case moderne, pe-o ridicătură, cu un alt oraș, cu o altă lume. Este Pera cartierul central, orașul modern, unde se concentrează viața oficială.

Am și uitat de mare. Am uitat, mai ales de viza de tranziț. Vom sta la Istanbul până mâine dimineață. Abia la cinci după amiază putem cobori după vapor.

D. CALIN

Ministrul României la Berlin a sosit la București

D. Radu Djuvara, ministrul României la Berlin, a sosit la București. Imediat după sosire a fost primit de d. Comnen, ministrul de externe. D. Djuvara se înapoiază peste două zile la Berlin.

Un fapt îmbucurător

Tineretul se îndreaptă azi spre școlile de meserii

La liceul industrial din Arad, de sub conducerea d-lui ing. R. Cărpinișanu, sunt libere, anul acesta, 40 de locuri în cl. I-a.

Pentru aceste 40 de locuri s'au înscris până acum 100 de candidați.

Faptul acesta dovedește că tineretul se îndreaptă azi în primul rând și în număr mare spre școlile de meserii.

Desigur din cei 100 de candidați nu vor fi primiți, pe bază de concurs, decât 40 de inși, în limita numărului de locuri fixat.

Ce vor face ceilalți? Până acum s'a cerut la toate răs-

pântiile și s'a schițat drept imperativ înscrierea elevilor la școlile de meserii. Acum, însă, când îndemnul a fost ascultat și când pentru 40 de locuri se înscriu 100 de candidați — ce vom face cu cei 60 care urmează să nu poată fi primiți a urma școala, chiar dacă vor fi reușit la concurs?

În concluzie — ridicăm această problemă cu propunerea înmulțirii locurilor la școlile de meserii spre a putea pătrunde acolo și în majoritate numai acolo tineretul.

Altfel — îndemnul de până acum nu mai poate avea vreo valoare.

Informațiuni

Unele ziare au publicat Joi, 25 August, știrea că „Direcțiunea Dunării Maritime a preluat instalațiile și materialul Comisiunii Europene”.

Ministerul Aerului și Marinei desminte categoric această știre, amintind că Ministerul Afacerilor Străine a precizat la timp că acordul dela Sinaia, prevăzând modificarea Statului Dunării maritime, nu intră în vigoare decât la trei luni după ratificarea lui de către toate Statele reprezentate în C. E. D.

Știrea despre care se vorbește mai sus este deci cu totul prematură.

BUCUREȘTI. — Cu ocazia zilei de naștere a M. S. Regelui Petru II al Jugoslaviei în ziua de 6 Septembrie se va oficia la patriarhie o slujbă solemnă.

D. Eugen Titeanu, subsecretar de stat al propagandei, a avut ieri o întrevedere cu d. Silviu Dragomir, comisar general al minorităților.

FIAT VOLUNTAS TUA

Inchinăm aceste rânduri în memoria dsoarei Trimbiționi Felicia, decedată la 21 August 1938, la etatea de 17 ani.

S'a stins ca o rază de lumină; în plină virulență un suflet, o tinerețe. S'a dus unde nu este suferință, unde nu este durere, în neant.

Ingrozii de atâtă cruzime a soartei implorăm mintea ca să nu înțeleagă adevărul, dar în legănatul lin de sunete deșarte aceeași simfonie ne vibrează în aur, scartim vecinicia amăgindu-ne cu promisiunea eternului existent. Oh, cât de puțin înțelegem, am înțeles și îl vom înțelege, pe drumul ce ne desparte de el nu putem pași doar atunci când nu mai existăm, iar existența noastră este însăși chezașia că taina va rămână taină, — căci morții nu vorbesc.

Dar te întrebi: de ce tocmai ea? Atât de tânără, plină de viață, de vioșie, de ce? Și în ignoranța ta sfidez atotputernicul destin. Nu poți găsi răspunsul și nici nu-l vei găsi, nimeni nu-l va găsi, același drum, același sfârșit te așteaptă, pe tine, pe el, pe noi toți, pentru ce acest sbucium?, această revoltă?, căci va veni timpul când cu buze crispate de sete după acest adevăr vei urmura, împăcat cu totul, împăcat cu tine:

FIAT VOLUNTAS TUA.

Te-ai dus din rândul celor vii cari te-au iubit lăsând în sufletele lor imaginea neștersă a chipului tău dragălaș și în inimi un gol și durerea pierderii tale năpraznice. Te-ai dus spre alte zări albastre dincolo de bolta astrilor cerești, dincolo de viață, în moarte, fără să poți sorbi o ultimă privire din lumea pe care atât mai mult ai iubit-o și din care atât de puțin ai gustat.

Ai plecat din această lume ca o flăcără stinsă de uraganul vremii, neștiind că pleci. Bruce și-a fost smuls ultimul pălpăit de viață din trupul încă cald și purtat pe aripi nevăzute te-ai înălțat în lumea ingerilor cerești.

A fost prea scump plătit curajul și încrederea ta față de viață, prea puțin și-a dat ea și prea mult a luat, nedrept a fost cerând atât de timpuriu ultimul tribut cu care erai dator, cu care îți sunter: datorii toți.

Intr'un ultim imn înălțat celui cere în nemărginit ai îndurare sălășlește sufletele celor plecați spre El pentru odihna de veci, implorăm iertarea sufletului dispărut, murmurând cu toții smeriți

FIAT VOLUNTAS TUA.

Varlaam

Interpretare greșită

Dansurile moderne prin mișcările lor convulsive, dau loc adesea la situații echivoce. Redăm un fapt autentic, petrecut într-o gară:

O tânără dansatoare voia să se ducă în vizită la niște rude la țară. Într-o mică stație trebuia să coboare ca să aștepte sosirea unui alt tren. Ca să-și mai treacă timpul, făcu câțiva pași de Charleston. O bătrână observă cum domnișoara sărea depe un picior pe celălalt.

Se apropie de ea și îi spuse compătimitoare:

— Se vede, puicuțo, că nu cunoști locul pe aci. Vino cu mine și-ți voi arăta eu unde este toaleta.

Neprevvedere

EL: Deoarece nunta noastră nu se mai face, dă-mi te rog inelul de logodnă înapoi.

EA: Cum să-ți dau? În el nu stă scris: „Pe veci al tău?”

Răspuns Conjugal

SOTUL: Vrei să faci iarăși invitații Mary? — Este oare atât de necesar să chemi la noi, la fiecare două săptămâni, pe toți idiotii?

SOTIA: De sigur că este necesar, din cauza poziției tale sociale! Tu nu trebuie să pierzi contactul cu semenii tăi.

CABARETUL

„CORNUL VĂNĂTORULUI” ARAD BAR

Program pe luna Septembrie 1938

Marta Hașdău
Antonia Cuperman
Contesa Maritza
Star Adel
Bibiana Nagy
Mya Musata

Orchestra Nermășan

Rectificare

În anunțul meu de reclamă, apărut în ziarul Știrea din data de 3 Spt. a. c. s'a strecurat din eroare text greșit, pe care-l rectific după cum urmează:

Materialul de stofă pentru uniforme, necesar elevilor și elevilor școlii Liceul de Fete Elena Ghiba Birta, Moise Nicoară, Gimnaziul Iosif Vulcan, și celorlalte școli, îl servesc pe lângă cele mai convenabile prețuri.

ILIE MOTIU

Magazin de mode, Arad, str. Mețianu, colț cu Piața Avram Iancu.

Stofe pentru uniformă
asortiment bogat și efin, numai la

Postăvăria I. SCHUTZ
ARAD, vis-a-vis de cafeneaua „Palace”

Mare asortiment
de ghete și pantofi de gimnastică, pentru școlari la

Frații Apponyi
ARAD, vis-a-vis de Primărie

Poezii populare din jud. Arad

Culese de Gheorghe Tolcan

(Urmare)

271

Dărâu Traian, com. Tisa

Bin'e-i, Doamn'e cui i bin'e
Bin'e-i cui nu cătăn'este,
Că cin'cază și prânzește
Și cu mândra să 'ntâlnește.
Du io dacă cătăn'esc
Nici nu cin nici nu prânzăsc
Cu mândra nu mă 'ntâlnesc
Numa' tă cu dor trăiesc.

272

Hotărân Moise, 22 ani,
Vârșand

Mândruțită, t'e spun uăchii
Că-ț plac dascălii și popii.
Măcar, mândră să t'e calce,
Dascăliță nu t'i-i face,
Măcar că te-ar și călca,
Preut'easă nici așa.

273

Sede mândra la ogîndă
Cu gunoiu' până 'n grindă.
Să prîndem la car șasă boi,
Să o scoat'em dîn gunoi.

274

Mândra me dă mândră mare

Nici ștrîmfi în spoanghi nu are,
Ci să 'ncaltă cu hărtăie,
Ca să-m fie dragă mie.

275

Am o mândră, nu-i pre mândră
Da im' place ie că-i blândă,
O sărut, îi fac ce vreu.
Ie răspund'e că n'o ieu.
Cătă-i soarili dă mare
Pet'e ca Vârșandu n'are,
Că-s frumoasă la uitat
Și dulce la sărutat
Și is uoable ca lumina,
La străin sacă inima.

277

La mândruța 'n joc băgată
Joacă purecii pă vatră,
Șoaricii dăpă cuptori
Broaș'ni'i pă rășchitori
Și așteaptă pețători.

278

— Dacă poți mândră să spui
Căt'e blid'e ai în cui.
— Doauă cu a mățului.
A mățului năspătat,
Celalalt tăta — îi spart.

(Va urma)

MAGAZIN NOU!

Aparate de radio,
biciclete, cauciucuri
pentru automobile.

TEHNICA UNIVERSALĂ
Adalbert Mátyás
Arad, strada Brătianu No. 11.

Țara lui Hippocrate

Ploaia este marea prietenă a Grecilor; totuși ea devine câteodată periculoasă în lunie până'n August, căci în această epocă ea poate să aibe inconvenientele foarte grave pentru recoltă și să mărească frecvența paludismului.

Făina și chinina lipsesc în Grecia. Ori aceste două produse în dispensabile Grecilor, trebuiesc cumpărate din străinătate. Se deduce cu ușurință dificultățile pe care acestea le cauzează guvernului grec. Fără pâine grecul moare, dar și fără chinină moare. Nu fără motiv se atribuie paludismului prăbușirea vechei Helade și a cultului Helene.

Hippocrate ale cărui opere sunt preponderente în medicina descrie paludismul ca un rău al cărui înfluență asupra umanității este paralizantă. Pe timpul său oamenii erau neputincioși față de paludism,

în timp ce azi dispunem de un celent remediu.

Au trecut dealtfel multe secole după căderea imperiului grec până s'au descoperit printr-o întâmplare proprietățile curative ale scoarței de chinină.

Astăzi nu se întrebuințează mai de loc scoarță brută de chinină, nu se mai recurge ca medicament pentru paludism decât la chinină extrasă din scoarță.

De curând Comisia de paludism a Societății Națiunilor arătat într-un raport consacrat „Terapeuticul paludismului” că ea consideră tamentul rapid cu chinină (1-2 grame de chinină în timp de 2-3 zile) ca cel mai bun și cel mai ieftin tratament de mulți ani și obțin rezultate remarcabile.

Pentru profilaxie Comisia recomandă o doză de 0,4 grame chinină în tot timpul perioadei paludismului.

Drepturile definitive ale românilor Transilvăneni la independența politică

O carte de mare valoare: „La Transylvanie”

Sub auspiciile Academiei Române a apărut o carte foarte voluminoasă (900 pagini) în limba franceză despre Transilvania („La Transylvanie”). O carte de erudiție și de propagandă. Aatăc de temeinice sunt studiile cuprinse în ea, încât o serie întregă de comentarii se impun pentru a informa cercurile intelectuale nu numai ale străinătății, ci și ale noastre, căci o cunoștință exactă și substanțială asupra

pra rosturilor noastre de ieri și azi generează convingerea și energia de care avem nevoie în apărarea drepturilor față de străini și consacarea voluntară și consecventă a forțelor de creațiune în favoarea propășirii rapide a poporului român.

D. prof. universitar ION LUCĂRESCU are două studii mari în lucrarea care prezintă o analiză critică a vechile așezăminte ale românilor și voevodatelor, apoi analizează cauzelor cari au dus la demantelarea imperiului austro-ungar.

D. SILVIU DRAGOMIR, profesor universitar și comisar general minorităților, face o expansivă analiză asupra regimurilor de administrație, asupra feudalității, asupra măsurilor pentru libertate ale poporului, stăruind asupra evoluției politice.

Volumul se cere în mână tuturor celor cari au cuvânt de spus asupra marelui problemă a cunoașterii Transilvaniei.

„La Transylvanie” este o sursă de informațiune științifică și de drepturilor românilor la independența politică eternă.

CORSO

Cinematograf de premiere
Telefon 20-85

Succes colosal! PETER
LORRE interpretează pe
enigmatic Mr. MOTTO în

Mormântul lui Genghis Khan

6 cadavre călăuzesc spre
banda celor cari vor să
jefuiască comorile fabuloase
ale mormântului

Inceputul la orele 5.

Complectare:

„Parada Nebunilor”

Central

Orele 5, 7.15 și 9.30

la Habanera

cu ZARAH LEANDER



MARȚI PREMIERĂ:

Nemuritoare opera de
lui Johann Strauss

„LILIACUL”

Lida Baarova, Hans
Sönker, Friedl Czepa.
Hans Moser

Urania

Program dublu de
de premiere!

1 Poteca însângerată

Emoționantă dramă de Wild-
West: lupte pe viață și pe
moarte în regiunile cele mai
sălbatică ale Americii
celebru cowboy cântăreț

Dick FORAN

„Regele vânzătorilor”

Comedie satirică hilarian-
tă cu neîntrecutul actor

JOE E. BROWN

Reprez.:

5, 7.15, 9.30

Cinema „Scala” Arad

Tel.: 20 — 10

Luni
ultima zi:

„100 Băieți și 1 Fată”

Slagărul mondial al lui Deanna Durbin, Leopold Stokowsky
Program complectare: Matchul Joe Luis-Max Schmeling
Reprezentății: 5, 7.15, 9.30 Matineu la 11.30 și d. m. la 3 cu
prețuri reduse.

In programul viitor: Ronald Colman, Madeleine Carroll, Douglas Fairbanks Jr.
Prizonierul din Zenda

Rezidența regală a ținutului Timiș și-a început activitatea

Prefectura județului Timiș-Torontal va fi mutată în centrul orașului Reorganizarea serviciilor

Cu începere dela data de 31 August a. c. șefii de servicii dela rezidența regală a ținutului Timiș și-au început activitatea la sediul rezidenței, care a fost instalată în localul prefecturii județului Timiș-Torontal.

Secretarul general al ținutului, d. dr. Gheorghe Ciupe, a prezentat rezidentului reagl. d. dr. Alexandru Marta pe noii funcționari cari au fost numiți în fruntea serviciilor rezidenței regale a ținutului nostru.

Mulțumind pentru bine simțitele cuvinte de devotament, rostite de conducătorii serviciilor rezidenței, cu prilejul prezentării lor, d. dr. Alexandru Marta a ținut să sublinieze că un funcționar public, cu cât este mai mare în grad, cu atât mai mult are obligațiunea de a sta la dispoziția marelui masse a publicului cu care urmează a veni în contact de serviciu, sau de altă natură.

ORGANIZAREA SERVICIILOR

Tot în aceeași zi s'a procedat la luarea primelor măsuri de organizare a serviciilor rezidenței regale a ținutului Timiș, stabilindu-se mai întâi o sumară împărțire a diferitelor servicii a funcționarilor ce au fost detașați la rezidenție, dela prefecturile celor cinci județe și dela cele trei municipii din ținutul Timiș.

Bineînțeles, această repartizare va deveni definitivă, după ce va primi avizul respectiv al prefecturilor de județe și primarilor de municipii.

După terminarea operațiunilor de detașare și repartizare, toți șefii de servicii, precum și diferiții

inspectori regionali, aparținând ministerelor centrale vor fi serios chemați la lucru.

BIBLIOTECA ORAȘULUI TIMIȘOARA

Cu această ocaziune, s'a pus în discuție și problema localului în care urmează a se stabili serviciile prefecturii județului Timiș-Torontal, care, după câte aflăm, va rămâne numai cu maximum 20 de funcționari, inclusiv prefectul.

S'a crezut în primul moment că prefectura se va putea stabili în localul ocupat până acum de curând de Muzeul Bănățean, local care este proprietatea județului nostru.

În urma explicațiunilor tehnice, date cu arhicunoscuta-i competență de d. dr. Ioachim Miloia, eruditul profesor al școlii de Arte Frumoase și șef al serviciului cultural al municipiului Timișoara, d. rezident regal dr. Alexandru Marta a căzut de acord ca localul muzeului să fie destinat definitiv adăpostirii vastei biblioteci a Metropolei Banatului, realizându-se astfel una dintre cele mai acute probleme, care frământă de mult timp capetele luminati din orașul nostru.

În ce privește prefectura județului Timiș-Torontal se va închiria pentru ea special, o clădire particulară în centrul orașului, pentru achiziționarea căreia s'au și luat măsurile necesare.

După cum se vede, zorile activității rezidenței regale a ținutului Timiș se arată aureolate de cele mai sănătoase intențiuni prevăzându-se astfel integral mulțumitoare. Să fie într'un ceas bun!..

GHEORGHE BANĂȚEANU

Nouii șefi de cabinet depe lângă rezidența regală a ținutului Timiș

La rezidența regală a ținutului Timiș au fost numiți doi noui șefi de cabinet, pe ziua de 1 Septembrie 1938.

Primul, în persoana d-lui Coriolan Proșteanu, licențiat în drept, dela Lugoj, care va fi șef de cabinet al d-lui dr. Alexandru Marta, împreună cu d. Tiberiu Mun-

teanu, fost referend al prefecturii județului Timiș-Torontal, care a fost numit mai înainte, iar al doilea în persoana d-lui Cornel Jucu, fost șef de cabinet al prefectului de Severin, care va îndeplini rolul de șef de cabinet al d-lui dr. Gheorghe Ciupe, secretarul general al ținutului Timiș.

Primăria Municipiului Arad

Nr. 36.626—1938.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad, — în ziua de 23 Septembrie 1938, ora 9 a. m.

Ziarist timișorean jefuit

În trenul personal Teiuș—Cluj, între stațiile Aiud—Războieni, d. Oct. Metea, ziarist, din localitate, a căzut victima unor pungași de buzunare, care i-au furat portofelul cu acte și bani.

Doa roagă pe această cale autoritățile și persoanele cărora s'ar prezenta cineva în numele său, folosindu-se de carnetul de avocat eliberat de Baroul Făgăraș, sau de buletinul biroului populației, să-l ajute imediat poliției.

va ține licitațiune publică orală în Oborul de vite, pentru vânzarea a 3 cai și 1 mânăz deveniți neapți pentru serviciu.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile Art. 88—110 din Legea Cont. Publice și normele de licitații în vigoare.

Prețul animalelor se va achita imediat la mâinile Comisiei de licitații.

Arad, 2 Sept. 1938.

Croitoria pentru domni **MOSKOVITZ, Arad,** are prețuri de concurență

Duminecă, la Timișoara, a avut loc un botez ca în basme!...

Copiosul ospăț oferit de controlorul Liviu Neagotă celor două sute de invitați care au participat la banchetul dela cafeneaua Pallas

— O carte de vizită ireproșabil întocmită —

În asistența funcționarilor fiscali dela cele trei administrații financiare din Timișoara, cu excepția câtorva, care se pot număra pe degetele unei singure mâini, s'a sărbătorit Duminecă seara, cu un fast de mult neîntâlnit în localitate, botezul copilului d-nei și d-lui Liviu Neagotă, la nașterea căruia, bunicul noului născut, Sfin-

ția Sa Părintele Neagotă, paroh ortodox român într-o comună din județul Arad, a dăruit fericitelor părinți — așa a anunțat un ziar local de dimineață — frumoasa sumă de 100.000 lei.

Nașul copilului a fost d. Alexandru Nonu, simpaticul inspector financiar dela Satu-Mare.

Liviu Neagotă a sfidat atunci când și-a permis să anunțe sus și tare, în discursul rostit la banchetul botezului, că se știe sabotat de unii colegi și că se va răzbuna amarnic pe aceștia.

Precum atinge apogeul sfidării atunci când se laudă cu emfază că nu-l poate nici un ziarist ataca pe el, pentru că îi are pe toți sub călcâi...

Concluzia logică

Coroborate, faptele mai sus expuse, duc la concluzia supremă — de netăgăduit — că, Liviu Neagotă, este un excroc ordinar, cu toate că se visează șef-controlor în devenire.

Scurt, clar și precis!... Aceasta e cartea lui de vizită, acesta este Liviu Neagotă, controlorul Circ. II-a de Constatare Directe Timișoara.

Ministerul de Finanțe, are datoria să se sesizeze, să ancheteze pas cu pas relațiile noastre și să dispună conform prevederilor legale. Așiderea, Rezidența Regală a ținutului Timiș.

Până atunci, personal, îl somez pe Liviu Neagotă, să mă împrocăsuze, dădându-mi contrariul destăduirilor de mai sus, dacă poate, evident.

Aceasta, pentru a arăta că l-aș fi calomniat și că afirmațiunile scrise act, cu adevărat, ar putea astfel constitui delictul de calomnie prin presă.

Horia I. Gheorghită

Fapte, nu vorbe!...

Evenimentul acesta, fericit, fără îndoială, ne prilejuiește de mult așteptata ocaziune de a înșirui o lungă serie de amănunte, care trebuie să dea de gândit Ministerului de Finanțe, de vreme ce ele au pus de mult de gânduri întreaga populație a Metropolei Banatului.

Liviu Neagotă, un funcționar mediocru, delegat controlor al Circ. II-a de Constatare Directe Timișoara, primește un salariu de 3700 lei lunar.

Cu toate acestea, același Liviu Neagotă, posedă o garderobă ireproșabil pusă la punct, frecventăză cu o regularitate deadreptul uimitoare cele mai elegante localuri de zi și de noapte, nu o singură dată fiind văzut la baruri, chefuind nopți întregi cu sampanie, care costă nu mai puțin de 500 lei sticla.

Locuiește într'un luxos apartament din Circ. III-a, plătit cu 3000 lei lunar și cu toate că e funcționar public, posedă auto-taxiul No. 2115 Tms., care face curse pe piața Timișorii.

Sotia lui Liviu Neagotă, și ea funcționară la Administrația Financiară Timișoara, primește un salariu de 2200 lei.

De reținut însă, că ea se află de 8 luni în concediu și, conform legii, după 6 luni de concediu nu mai primește în mână decât jumătate din salariu.

Și cu toate acestea, — așadar, din nou, cu toate acestea — d-na Neagotă este cea

mai luxoasă femeie din Timișoara, schimbându-și toaletele și nenumăratele bijuterii, zilnic, așa cum îmi schimb eu batistele, când mă pocnește guturaiul, în toți iernii!...

Adevăruri indiscutabile

Cele mai sus arătate, categoric, duc la concluzia incontestabilă că, Liviu Neagotă, se pretează cu dibăcie la acte de pe urma cărora trage personale foloase materiale, în detrimentul Statului care l-a numit într'un post de mare răspundere, menit să-i apere interesele fiscale, și pe care el îl exploatează în favorul său propriu.

Liviu Neagotă, deci, frustează Statul, faptele lui nesăbuite suprapunându-se perfect prevederilor legii de apărarea patrimoniului public, care i se cuvine aplicată neîntârziat.

Dar nu numai atât.

Liviu Neagotă, minte și slidează... Minte atunci când susține că preotul Neagotă i-a dat 100.000 lei cadou la nașterea copilului, pentru că acești bani, — împreună cu mulți alții, — i-a adunat cu talerul dela comerțianții și fabricanții din Circ. II-a, unii dintre ei dând și câte 5000 (cincimii) lei fiecare.

Liviu Neagotă sfidează atunci când își permite să facă așa cum a făcut invitațiile la botez, care erau prevăzute cu următorul post scriptum:

„Cei care vor lua parte și la masa dela cafeneaua „Pallas” (nu grădina „Ariana”, cum se proiectase) să mă anunțe telefonic sau telegrafic în locuința mea din strada Treboniu Laurian”.

Singurul izvor de aprovizionare cu policandrele MATUZ, la prețuri de fabrică, în luna Septembrie a. c.

la fiecare policandru becuri „TUNGSRAM”. Ne îngrijim de montarea gratuită a policandrelor. Vindem pe credit de 6 luni la prețuri de bani gata.

dăm gratis

Albert Szabó

Mare magazin de sticlărie și porcelanuri
Arad
Telefon 12-39

Nouii lucrări de drumuri în diferite județe ale țării

Valoarea: 5.233.000 lei

Pentru a face față unor lucrări de drumuri necesare în câteva județe, pe lângă lucrările de drumuri aprobate până acum, d-l Mihail Ghelemegeanu, ministrul comunicațiilor, a hotărât acordarea unei sume de 5.233.000 lei, care reprezintă ultimele investiții de interes local în campania acestui an.

În județul Mehedinți se vor aproviziona cu piatră 6 rețele de drumuri în valoare de lei 1.400.000; în județul Olt se vor reconstrui 4 poduri: două de beton și două de

lemn, în valoare de 800.000 lei; în județul Hotin se vor împietri 2 rețele de drumuri în valoare de 500.000 lei, iar în județul Sălaj — rețeaua Zalău-Crasna — în valoare de 1.200.000 lei.

În județul Bihor se va aproviziona cu piatră drumul comunal Oradea—Apateu și drumul Gara Rotunjor—Bălci—Cherechiu Mic, ambele în valoare de 1.333.000 lei.

Toate aceste lucrări se vor executa în regie proprie.

Noul director al liceului industrial din Timișoara

D. inginer Vasile Bordan, apreciatul profesor al Liceului Industrial din localitate, pe data de 1 Septembrie a. c. a fost numit director al Liceului Industrial din Timișoara.

Numirea aceasta, nimerită și în cele mai mici amănunte, dă mult așteptatului de validitate unui intelectual de elită, unui gazetar versat (d. inginer Vasile Bordan deține și calitatea de șef redactor al ziarului „Vestul”) și unui adânc cunoscător al tuturor problemelor tehnice și industriale ce frământă Metropola Banatului. Dar, meritul dsale mare constă într-o largă și gene-

roasă dragoste ce o poartă muncitorilor români din Timișoara, dovedindu-se de ne-numărate ori unul dintre puținii lor animatori desinteresati.

Noul director, ofiter de artilerie, fiind concentrat o lună de zile își va lua postul în primire, începându-și activitatea propriu zisă, numai după ce se va întoarce de la manevre.

Din parte-ne, îi dorim sincer d-lui inginer Vasile Bordan, spor la muncă și cât mai dese afirmări de talia celor ce le-am înregistrat și până acum.

— (h. i. ghe.) —

Senzația zilei

Intr'o singură săptămână s'au născut cinci perechi de gemeni la Timișoara

Știrea a produs o impresie deosebită în întreg Banatul

Se cunosc destul de bine strigătele nenumerate de alarmă cari s'au produs pe tema natalității profund periculoase în Banatul, tot mai lipsit de copii, forțele regeneratoare ale populației.

Iată de ce a produs o impresie deosebită, pe întreg întinsul acestor minunate plaiuri, vestea neașteptată de îmbucurătoare că, în cursul

săptămânii trecute, la oficiul stării civile al municipiului Timișoara, s'au înregistrat cinci cazuri de naștere de gemeni.

Dintre aceștia, o pereche sunt români, restul de patru fiind minoritare.

Atât mamele, cât și noii născuți se află în perfectă stare de sănătate.

Noul substitut al primului procuror de Timiș-Torontal

D. Alexandru Buzoianu, prim-procuror al parchetului de lângă Tribunalul Timiș-Torontal, fiind plecat în concediu, locul dsale a fost jinit de d. procuror Nicolaus, care — după cum am arătat în numărul precedent al ziarului nostru — a ieșit la pensie pe ziua de 27 August a. c.

Până la întoarcerea d-lui Alex. Buzoianu din concediu, din momentul ieșirii la pensie a d-lui Nicolaus, agendele primului procuror sunt girate de d. procuror Marinus Anastasescu, un magistrat de elită, care este foarte bine apreciat în toate cercurile din localitate.

Nu vă pierdeți timpul!

Căutând în ziare și reviste articole cari poartă numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”

Agentie internațională de presă și publicitate

urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

Il directori de la P. T. T.

Potrivit dispozițiilor art. 45, al. 1 și art. din legea pentru Statutul Personalului P. T. T., prin Inalt Decret Regal s'au atribuit funcțiile superioare dela această instituție după cum urmează:

Golos Emil, director, direcțiunea exploataării;

Tănăsescu Tudor, director, direcțiunea tehnică;

Ciupercescu Mircea, director, direcțiunea comercială;

Costacea Octav, director, direcțiunea economatului;

Boeru Victor, director, direcțiunea personalului;

Măneanu Ilarie, director, direcțiunea contabilității;

Dumitrescu Nicolae și Cuzin Gheorghe, inspectori generali;

Schileru Ioan, dirigente, oficiul liniilor și instalațiilor.

Atribuțiile de mai sus, s'au dat cu începere dela 18 August a. c.

Londra Se anunță că lordul Halifax, ministrul de externe a primit în audiență pe dl Grandi, ambasadorul Italiei.



DOAMNELORI LA SFÂRȘITUL VILEGIATURII SE FACE CURĂȚENIA LOCUIȚELOR PENTRU METALE. FOLOSIȚI NUMAI EXCELENȚA SOLUȚIE

SIDOL

„SIDOL”-UL ESTE NEÎNTRECUT ȘI NEIMITABIL.

FIȚI ATENTE! NU ORICE CURĂȚITOR DE METALE ESTE „SIDOL”.

Noua organizare teritorială a inspectoratului regional de siguranță din Banat

Cu începere dela data de 1 Septembrie a. c. inspectoratul regional de siguranță din Timișoara, care avea până acum jurisdicțiunea teritorială a județelor dela granița de Vest, dela Oradea și până la Orșova, s'a reorganizat teritorialicește în conformitate cu limitele noului jinit administrativ Timiș.

Începând dela această dată inspectoratul de siguranță din Timișoara cuprinde în jurisdicțiunea sa teritorială județele: Hunedoara, Arad, Timiș-Torontal, Severin și Caraș.

Rezultate sportive

Romania B—Jugoslavia B 2:0.

Amefa — CAMT 4:1 Ferencváros — Slavia 2:2. (Cupa Europei Centrale).

Concursul grâului la Arad

Duminecă, 4 Septembrie a. c. a avut loc în sala mare a prefecturii județului Arad, în cadrul unei deosebite solemnități, serbarea concursului grâului pe județul Arad.

La orele 11 la Camera Agricolă, în sala expoziției, s'a oficiat un sert serviciu divin.

Binecuvântarea bisericii s'a oficiat în mijlocul aurilor boabe de grâu — cele mai frumoase din noua recoltă — și în a mănunchelor de spice — cele mai bogate în rod și cele mai superbe — în fața asistenței a cărui covârșitor număr o formau plugarii din cuprinsul județului.

În sala mare a prefecturii, la ora 12, serbarea a fost deschisă de d. prefect Mihail Dobriceanu, care într-o scurtă dar frumoasă cuvântare, a arătat rostul concursului și obiectivele pe care le scotează.

D-sa a dat, apoi, cuvântul d-lui

profesor N. Săulescu, dela Academia de Agricultură din Cluj, care a conferențiat despre politica grâului.

D. I. Savu, inginer agronom, directorul serviciului agricol județean, a expus rezultatul concursului.

Premiul întâi la primii ferme „Ceala”, al doilea d. Adam Iancu și al treilea plugarul Ludae Petru din Sf.-Ana.

La serbarea grâului au participat toți membrii camerei agricole inginerii agronomi, pretorii, medicii veterinari, notarii și primarii comunalii. A fost o asistență numeroasă.

După închiderea serbării, asistența a mers în corpore la restaurantul gării CFR, la d. Ilie Mohor unde a avut loc o masă comunală.

Silozuri pentru cerealele românești

O realizare importantă a ministerului aerului și marinei

Una din problemele cele mai importante pentru valorificarea rentabilă a cerealelor românești este posibilitatea de a le înmagazina imediat după recoltă, în condițiuni care să asigure producătorului mare și mic o garanție cinstită, în așteptarea celei mai favorabile conjuncturi pentru vânzarea de finitivă a produselor.

Ministerul aerului și marinei a hotărât să soluționeze această problemă cât mai curând, venind astfel în mod real în ajutorul agriculturii și contribuind la dezvoltarea economică și socială a României — prin elaborarea legii pentru construirea unor noi silozuri în capacitate de 454 mii de tone.

Silozurile existente, în capacitate de 140 mii de tone, sunt la Constanța, Galați și

Brăila.

Noi silozuri vor fi construite în diferite centre rurale și urbane ale țării (la număr) — ținându-se seama de importanța și mărimea traficului stațiilor.

În primul an se va da în exploatare o rețea de silozuri pentru 20.000 vagoane cereale, iar în al doilea an a restului de silozuri pentru capacitatea de 25.000 vagoane (în total 45.000 vagoane capacitate).

La Arad se va construi un siloz de 6.000 tone, iar la Timișoara unul de 8.000 tone. Ambele vor fi date în exploatare în primul an, care începe în toamna aceasta.

Legea construirii silozurilor, care a și fost promulgată săptămâna trecută în Monitorul Oficial, constituie un adevărat record.

Gânduri premilitare

În al cincilea an de existență începând cu luna Septembrie c.r., această instituție în județul nostru a dat roade neașteptat de frumoase. — Se datorește acest fapt priceperii conducătorilor din fruntea ei și mai ales celui de azi d. maior A. Mândilă.

Tineretul județului nostru în tot acest răstimp a fost îndrumat și de zi pe calea muncii, adevărului și dragostei de țară. — Realizările pe tărâm al muncii de folos obștesc cât și pe cel cultural vorbesc înăeajuns ce a însemnat și însemnă idealul acestei instituții. — Meritele sunt a se recunoaște mai ales învâțătorilor din acest județ, care au înțeles să se ofere cu trup și suflet și să o susțină. Un sprijin deosebit are această instituție din partea d-lui prefect colonel M. Dobriceanu, care s'a gândit întotdeauna să-și dea sprijinul material și moral.

La începutul celui al cincilea an și pentru a se face un bilanț moral, ofiterii și instructorii ce formează cadrele pe județ au fost concentrați în intervalul de timp 25 Aug.—4 Sept. cu care ocaziune au primit noi îndrumări în spiritul și vederile Inspectoratului general.

Această concentrare s'a sfârșit printr'un banchet dat în restaurantul „Lido” cu care ocaziune a fost sărbătorit d. maior A. Mândilă sub

inspectorul județului și îndrumătorul acestei instituții. Au jinit și parte d-l colonel prefect M. Dobriceanu care într'un vibrant ton s'închinat pentru M. S. Regele. — Mai participat d. locol. col. G. comandant Cercului de recreație d-l Lazar Igrisan, revizorul școlii dl dr. R. Coțoiu, medic primar orașului, d-l maior Popovici, toaștat în numele cadrelor din județ elogiind munca și realizările instituției, — d-l inv. I. Balaban care a jinit să exprime pentru maior A. Mândilă toată grațierea. Foarte mișcât a răspuns maior d-l maior Mândilă. Într-o șjcră de caldă camaraderie au cat fiecare la formația sa în să reînceapă activitatea.

DIRECȚIUNEA GIMNAZIULUI DE STAT DIN ARADUL NOU

Aviz

Se aduce la cunoștința interesati că înscrierile pentru anul școlar 1938—39 se face zilnic între orele 8 a. m. Pe lângă Gimnaziul ce ționează și un internat al mitetului școlar în care sunt găzduiți și meditații schimbul unei taxe de lei anual, adică — una lunar.

DIRECȚIUNEA